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Totul pentru Națiune 1
Era în primăvara anului 1892.
In Ardeal fierbere mare...
Poporul român autohton, eonștiu de originea 

sa nobilă :
A Romei viță mare, 
Sădită in Carpați...

(Z. Boiu).

eonștiu de drepturile sale, dar’ și de puterea sa, 
— nu mat putea suferi împilarea și uolnieitle fără 
număr ale dușmanilor milenari. Istoria noastră șt 
jugul greu ee l-am purtat, ea misera plebs eon- 
tribuens, secoli de-arândul, ’se aseamănă doar 
unei lungi tragedii...

Lupte continue, jertfe și iar' jertfe, fără a 
putea ajunge la limanul dorit.

Memorandul din anul memprabil 1892, îneă 
înseamnă luptă șt jertfă. Lupta unui neam asuprit 
pentru drepturile sale sfinte șl jertfa de bunăvoie 
din partea unor oameni uredniei, aleșii Neamului.

Memorandul înseamnă o etapă în lupta pentru 
desrobire.

Memorandul înseamnă revendicarea dreptu
rilor noastre istorice.

1*
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Memorandul înseamnă un triumf al cauzei 
naționale.

6a unul din garda veche, care am luat parte 
ea membru al „Deputațiunii române la Viena“, 
apoi după doi ani, în Maiu 1894, șt la procesul 
Memorandului, așadar martor ocular al unor 
evenimente mari din istoria Neamului, — cred că 
poate nu e fără interes pentru generația de astăzi 
și pentru posteritate, dacă însemn alei unele lu
cruri petrecute înainte eu 40 de ani. Căci daeă 
40 de ani sunt în istoria unui popor numai o elipă, 
în viața individului înseamnă un lung interval, în 
eare multe se fae șt se prefac și multe — se uită.

Un sentiment de duioșie mă cuprinde, când 
mă gândesc, că din mândra ceată de trei sute și 
mai bine dé Români, eari am dus Memorandul 
la Uiena, abia 50 mai suntem în viață. Ceialalți 
au dispărut... Eternă să fie memoria luptăto
rilor, eari s’au jertfit pentru Neaml

Compunerea și așternerea Memorandului „la 
treptele préaînaltului Tron“ a fost desigur o pro
blemă grea, eare s’a discutat ani de-arândul în 
conferințele naționale, până când în fine Idea trup 
s’a făcut. După Adunarea alegătorilor români, ți
nută la Sibiu în zilele de 10 și 11 Ianuarie 1892, 
Comitetul național, prezidat de Dr. loan Rațiu, a 
dispus a se alege în toată țara bărbați de în
credere ea membri al delegației, eare avea să 
dueă la Uiena jalba șl protestul unul pc^por, 
vrednic de o soarte mai bună. Astfel ne-ammal 
deșteptat din letargia noastră și un curent de în
suflețire a străbătut dintr’odată până în ultima 
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colibă a văilor ascunse. Și am plecat solii Na
țiunii din Ardeal, Banat, Maramureș, Crtșana și 
părțile ungurene, animați de lozinca : Totul pentru 
Națiune, nimic pentru noi.

Românii din patru unghiuri au dat o nouă do
vadă a iubirei de neam și de lege și prin gestul 
lor eroic au afirmat eu îndârjire drepturile lor în 
fața unui dușman neîmpăcat.

Era oare eu putință, ea la glasul de chemare 
al fruntașilor noștri să nu răspundă tineri și bă
trâni, — toți eei eu inima română? Și îndeosebi 
tinerimea noastră universitară, floarea națiunii» 
să rămână impasibilă la strigătul de alarmă, eu 
eeou în toată Europa.

Dl 1. Rusu Abrudeanul, senator de Alba, în 
valorosul op de curând .edat „Patriarhul Miron 
Cristea* insistă mai pe iarg asupra anilor 1890—95 
și scoate în relief avântul și rolul frumos ce l-au 
avut studenții români din Viena, Budapesta, Cluj, 
Graz etc. în această epocă de înălțare națională. 
Și în rând eu alte nume mai ilustre, pomenește 
și smeritul meu nume . Mulțumesc vechiului lup
tător pentru atențiune și sunt mândru, că am 
putut aduce o mică jertfă pe altarul Națiunii. Tot
odată mă simt dator a face la documentata scriere 
a dlut Rusu un adaus și anume: D-sa nu amin
tește, eă llie Cristea, pe atunci student la Uni
versitatea din Budapesta, însoțit de alți patru 
eolegi : Popescu, Morar, Vraeiu și Boiu, în ciuda 
teroare! deslănțuite din partea opresorilor noștri, 
a luat parte ea membru al Deputațiunii și astfel 
de tânăr s’a oțetit în lupta națională.
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De sine înțeles, eă „tinerii entuziaști" — cum 
îi numește dl Rusu — au trebuit să poarte con
secințele faptei lor „temerare". Unora li s’au 
detras bursele — eazul subscrisului — alții au 
fost eliminați din Uniuersitate, șicanați în fel și 
formă... Dar nici o putere din lume n'ar fi putut 
opri dorul de libertate al șoimilor din Carpați.

Memorandul și Replica lui Aurel Popoviei 
erau atunei în adeuăr Biblia politică a poporului 
românese — un simbol de credință — și uor 
rămânea pururea documente istorice de valoare, 
eari trebuie să le cunoască fiecare Român cult. 
Căci fără cunoașterea trecutului nu ne știm orienta 
în prezent și uiitor. Traduse în. mai multe limbi 
europene șt răspândite în mii și mii de exem
plare, Memorandul și Replica au produs un mare 
efect și au auut darul a stârni atenția și simpatia 
fraților subjugați de pretutindenea.

Ba mai mult. Este fapt netăgăduit, eă duhul 
de renaștere al poporului românese din Ardeal 
a străbătut la toate popoarele eiuilizate, eari au 
reacționat și ele în faoorul nostru. Drept aeeea 
putem afirma, eă Memorandul a fost o bună școală 
de pregătire, prin care noi și alții am dobândit 
nu peste mult timp idealul național : Unirea Nea
mului.

Epoca, de care mă ocup, nu se poate con
cepe fără a aminti rolul eel mare, ce l-a auut în 
acel timp de sbueium ziarul „ Tribuna". Fondat la 
1884 șt eondus de loan 8lauiei eu pana lui mă
iastră, apoi de Eugen Brdte, în colaborare eu 
N. Cristea, Cornel Pop-Păeurar, Sept. Albini, 
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Pomp. Pipoș, 1. Rusu Șirianul, poetul Coșbue, 
Bogdan-Duieă, Tordășianu, inimosul slouae Augu
stin! și alți distinși ziariști de dineoaee și dincolo de 
munți. — a fost mult timp motorul principal al 
cauzei naționale. „Tribuna" a fost steagul. în jurul 
eăruia se adunau eei mai denotați fii ai neamului, 
izuor de însuflețire pentru tineri și bătrâni. Mai 
rar în utața noastră publică, ea o foaie să fie așa 
cetită, așa iubită, era un adeuărat fagur de miere, 
din care toți gustau eu drag, era slova sfântă, 
care ne-a dus-la biruință.

Ungurii știau bine, ee înseamnă „Tribuna* 
și delà primul număr apărut în „Institutul tipo
grafie" din Sibiu, au început a-și îndrepta toate 
săgețile ueninoase asupra acestui ualoros ziar. 
Un întreg ealuar asupra bieților redactori și co
laboratori: un proces după altul, amende grele 
în bani și — fapt bine stabilit — unul dintre 
acești „agitatori" era totdeauna la Uaț ort la Se- 
ghedin...

Această goană sistematică contra presei ro
mâne, — într’un singur an opt procese 1 — încă 
formează un puternic grauamen din Memorand 
(pag. 16).

A-și merge prea departe, uolhd a faee o ana
liză mat amănunțită a cuprinsului „Memorandului". 
Însemn numai pe seurt, că e iscălit de Dr. loan 
Rațiu, Uh. Pop de Băsești, Eugen Brote, Dr. Va- 
8ile Eueaciu șl Sept. Albini și poartă data : 
Sibiu, 26 Martie 1892. 0 broșură de 28 pag. cuart 
mare, frumos tipărită. Memorandul e adresat: 
M. S. Franz losef 1. împăratul Austriei, rege apost. 
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al Ungariei etc. In el se arată, eoneis și clar, 
loialitatea poporului românese șt multele lui jertfe, 
în bani și sânge, pentru tron și patrie. Apoi eüm 
acestui bun și blând popor i s’a creat — mai 
ales prin nefasta politică de maghiarizare delà 
Dualism (1866) încoace — o situație josnică șt eu 
totul nedreaptă demnității unui popor. Se citează 
legea electorală, legea naționalităților care pentru 
Români a rămas literă moartă, legea agrară ete. 
Se arată mai departe, că un popor de peste trei 
milioane nu e reprezentat în Parlament, în ad
ministrație (nici un singur prefect român), în ju
stiție și toate ramurile uieții publice. Se pun în 
euidență atacurile grele eontra biserieei stră
bune, contra șeoalelor noastre, în seurt: Asu
prirea integrală și lovirea fără milă a poporului 
român.

Memorandul e redactat într’un ton demn și 
bărbătesc și face cinste autorului său. Cine este? 
mă ueți întreba. Se uorbia pe atunci, că ar fi- 
Brote. Sigur nu știu, poate ne va spune vreunul 
din istoriografii contimporani. Ceea- ee știu sigur 
e faptul» că traducerea Memorandului în limba 
germană a făcut-o regretatul nostru părinte Za- 
harie Boiu, asesor consistorial.

Cine a dus Memorandul la Viena?
lată o întrebare destul de interesantă, la 

care pănă acum nu s’a dat răspunsul cuvenit. 
Căci Dr. loan Rațiu, venerabilul președinte al 
partidului național, din cauze ușor de înțeles, nu 
se putea angaja la aceasta și nici vre-un alt
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membru din comitet. De aceea marele nostru 
căpitan a încredințat această misiune destul de 
grea și împreunată eu mult risc tânărului inginer 
Olimpiu Boia, din Sibiu. — Ca fost student la 
Diena, Boiu făcuse drumul acolo de repetate ori, 
cunoștea bine capitala imperiului și ea un devotat 
fiu al neamului s’a achitat eu multă bravură de 
rolul său. Căci un lueru e eert. Dacă jandarmii 
unguri și detectivii, cari împănau atunci toată 
linia căii ferate, l-ar fi prins eu Memorandul, 
Olimp al nostru nu mal ieșea viu din mântle lor... 
Dat fiind, eă a trecut în pace și acum, după patru
zeci de ani, e îneă în deplină vigoare : Consilier 
silvie, Șeful domeniului Coroanei Mălini, — ar 
putea însuși să ne spună, eum s’a petrecut lucrul 
și îndeosebi : eum și ee a făeut, de s’a putut stre
cura între Seglla și Charybda...

Dar’ lată-ne în fine la Viena, unde m’am 
întâlnit eu frații mei Romul și Olimpiu, fiind astfel 
familia noastră reprezentată prin trei membri. 
In ziua de Duminecă 29 Matu 1892 ni-a fost dat 
a ne întâlni în frumoasa capitală a imperiului 
300 combatanți, soli ai Națiunii. Era un mosaic 
interesant din multe punete de vedere. Oameni 
din toate clasele sociale. Clerul român, ortodox 
și unit, bine reprezentat, apoi advpeați, mediei, 
profesori, țărani și studenți venlțt din toate păr
țile românimei, după zisa lui Eminescu :

Din 8ătmar pân’ Ia Șăcelel
Toți animați de acelaș gând, gata la orice 

jertfă, domni și plugari ne-am salutat cordial, 
apoi după însuflețite vorbiri, a răsunat nemu
ritorul imn : Deșteaptăte Române 1
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Cronicar fidel al celor petrecute, nu pot uita 
frumoasa primire ee s’a făeut delegației noastre 
din partea partidului creștin social, eondus de 
ualorosul șef Dp. Carol Lueger, care a ajuns 
mai târziu primar al Ulenei. Acești oameni ne- 
înfrieați duceau atunci o luptă dârză eontra plu
tocratici semite și eontra tuturor opresorilor. 
Ziarul lor „Deutsches Dolhsblatt" foarte răspândit, 
avea în frunte apelul: Kauft nur bei Christen 1 
(niei un ban Jidanilor) și se punea eu elan în 
serviciul popoarelor asuprite. Lucru firesc, eă 
între aeești adeuărațt germani naționaliști și po
porul român s’a cimentat o legătură trainică și 
cea mat sinceră pretenie. Pe când întreaga presă 
eureo-maghiară ne huiduia, ba de multe ori ne 
insulta în termeni josnici, — Lueger și soții ne luau 
apărarea și luptau neînfrânți pentpu triumful drep
tății. Șt acestora s’au aliat toate popoarele 
asuprite din vasta monarhie austro-ungară, eare 
de mult se clătina, eu toată splendoarea dinastiei 
sale. In tot timpul petrecerii Românilor la Uiena, 
Lueger și soții ni-au dovedit alianța lor și ne-au 
înconjurat eu frățească dragoste. In tabloul cel 
mare, care s’a făcut atunci, și eare va rămânea 
pururea pentru toți membri delegației și urmașii 
lor un scump și neperitor suvenir, — se văd la 
spatele fruntașilor noștri figurile marcante ale 
luptătorilor antisemiți, eari n’au cedat, până n’au 
învins I I

Toți au admirat ținuta deamnă și inteligența 
țăranilor noștri, eari prin costumele pitorești atră
geau atenția tuturor. Mulți din ei, decorați de 
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împăratul pentru acte de vitejie, știau nemțește, 
eum spuneau „din uremea eătăniei“. Pe unul din 
ei, moș Nicolae Herlea din Uinerea lângă Orăștie, 
trebuie să-l menționez special. Cu toată uârsta 
înaintată de ?6 ani, era trupește și sufletește încă 
bine conservat. Un tip urednie de țăran cărturar, 
eu dar oratorie. In cuvântările sale eita din 
autorii elastei, încât ne miram și noi intelectualii. 
In prima sa cuvântare, rostită la Uiena, după-ee 
aduce omagiu fruntașilor noștri, Moș Herlea pune 
întrebarea : Dar’ unde sunt vlădteti noștri ? Deee 
n’au venit și ei la adunarea noastră? Să-i vedem 
în fruntea poporului, precum am văzut — la 1848 
pe Șaguna și pe Dement 1 După doi ani l-am 
revăzut pe Moș Herlea la Cluj, la procesul Memo
randului, unde în aplauzele măreței adunări, pă
rintele Lueaciu l-a îmbrățișat și l-a sărutat.

Fazele prin eari a trecut Memorandul, sunt 
cunoscute. Ea început se părea eă delegația va 
fi primită de împăratul, s’au eel puțin comitetul 
național va fi onorat. Dr. Rațiu avusese eu ba- 

____ ronul Braun, șef de cabinet, mai multe între
vederi, apoi s’a cerut avizul guvernului ungar, 
care a răspuns: Detol — Astfel, eu toată stă
ruința Românilor, Memorandul n’a ajuns direct 
în mânile lui Franz ]osef, închis ermetic în 
„Burg“-ui său.

împăratul n’a primit 
Jalba neamului robit, 
împăratul cel hain 
A mărit al nostru chin.
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Aeest vers, uitat prin hârtiile mele de aeum 
40 ani, îl reproduc aeum, fiindcă și el ne arată 
justa revoltă, ce ne-a fost cuprins pe toți în urma 
refuzului brusc al delegației. S’a lovit în poporul 
român, pururea credincios dinastiei, s’a lovit în 
drepturile lui sfinte. Dar’ n’au putut să ne do
boare toți dușmanii, văzuți și nevăzuțil

Din acțiunea noastră eu Memorandul, eare 
a aruncat mari valuri și a contribuit în mare 
măsură la desrobirea popoarelor, s’au desprins 
înalte principii de drept șt libertate, — în con
trast izbitor eu urgia ungurească și perfidia casei 
de Habsburg, gata de prăbușire.

După zile de înălțare sufletească, eari ne
uitate vor rămânea tuturor eari au fost la Viena 
și au luptat pentru cauza națională, né-am întors 
parte eu trenul, parte eu vaporul pe „Dunărea 
albastră" — la vetrele noastre. Scriitorul acestor 
șiruri am ales calea din urmă, desigur mai in
teresantă prin frumoasele peisagii, ce le ofere.

Asupra evenimentelor, ce au urmat : Vanda- 
lismul delà Turda, procesul Memorandului etc., 
vrând Dumnezeu, voiu mai reveni.

Astădată îneheiu eu dorința:
Ca deviza noastră sfântă, 
Care și aeum ne ’ncânta. 
în toți vecii să răsune: 
Totul pentru Națiunel

Sibiu, Maiu 1932.
Preotul loan Baptist Boiu 

fost Memorandist.


